Nr
zadania

Listopad 2008

Oczekiwana odpowiedz ucznia

Maksymalna punktacja
za zadania

1.

Za prawidtowe wyttumaczenie wystepowania RE szorstkiego w komorkach
0 zwiekszonej syntezie biatek — 1 pkt.

Przyktadowa poprawna odpowiedz:

Jest bardzo dobrze rozwiniete w komorkach, gdzie wystepuje zwiekszona synteza
biatek, bo zawiera rybosomy, ktore sa miejscem syntezy biatek.

1

Za prawidtowe podanie kazdej z cech - po 1 pkt.

Enzymy sg czasteczkami, majacymi na swej powierzchni zagiebienie, zwane cen-
trum aktywnym, w ktérym znajduja sie aminokwasy odpowiedzialne za rozpozna-
wanie, wpasowywanie i przemiany konkretnego substratu.

Budowa centrum aktywnego umozliwia potaczenie enzymu z odpowiednim sub-
stratem i wytworzenie nietrwatego kompleksu enzym-substrat, a nastepnie en-
zym-produkt.

Za prawidtowe wypetnienie kazdego z wierszy — po 1 pkt.

Nazwa grupy Objawy niedoboru pierwiastka

Nr | Nazwa pierwiastka pierwiastkow W organizmie

1. | wapn makroelementy | famliwos$¢ kosci, choroby zebow,
krzywica

2. | cynk mikroelementy | powolne gojenie sie ran, choro-
by skory, tamliwos¢ wtosow i pa-
Znokci

3. | Zelazo mikroelementy | anemia, ostabienie, arytmia ser-
ca, zaktocenie oddychania

Za prawidtowe podanie wszystkich substratow i produktoéw reakcji — 1 pkt.
Za prawidtowo dobrane wspotczynniki reakcji — 1 pkt.
Prawidiowy zapis 0gélnego réwnania:

12H,S + 6C0O, + ENERGIA SWIETLNA —> CgHq20g + 12S + 6H,0

Za prawidtowy opis skurczu miesnia - 2 pkt.

Za prawidtowe wytiumaczenie pojecia - 1 pkt.

Podstawa skracania sie kazdego miesnia poprzecznie prazkowanego jest skurcz
miofibryli. W czasie skurczu filamenty grube (biatko — miozyna) wsuwajg sie mie-
dzy filamenty cienkie (biatko - aktyna). Molekularny model wyjasniajacy ten proces
nazywa sie S$lizgowym. Nastepuje skrocenie diugosci elementéw, co powoduje
zmniejszenie dfugosci catego wiokienka kurczliwego. Kurczy sie przez to takze
wtokno miesniowe.

Sarkomer - podstawowa jednostka kurczliwa miofibryli. Odcinek miofibryli zawar-
ty miedzy dwoma charakterystycznymi elementami, zwanymi liniami Z.

Za skonstruowanie tabeli - 1 pkt.
Za prawidtowe uzupetnienie dwoch wierszy - 1 pkt.
Za prawidtowe uzupetnienie czterech wierszy - 2 pkt.

Nazwa piata Nazwa osrodka

ciemieniowy dotyku, smaku
skroniowe stuchowe
potyliczny wzroku
czotowy ruchowe, kojarzeniowe
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7.

Za prawidtowe podanie kazdego z dwdch przyktadow - po 1 pkt.

W jelicie grubym zachodzi proces wchtaniania wody, niektérych jonow, witamin.
Formowany jest kat, ktory wydalany jest przez odbyt.

Produkowana jest witamina K oraz niektore witaminy z grupy B przez wystepuja-
ce w jelicie grubym bakterie symbiotyczne.

2

Za prawidtowe podanie sktadnika pokarmu - 1 pkt.

Za prawidtowe podanie jednego argumentu - 1 pkt.

Sktadnikiem pokarmu, ktory mogtby zmniejszy¢ dolegliwosci zwiazane
Z zaparciami, jest btonnik.

Btonnik wptywa na zwiekszenie perystaltyki jelita.

Za prawidtowe opisanie zmian poziomu progesteronu - 1 pkt.

Za prawidtowe podanie skutkow zmian poziomu progesteronu - 1 pkt.

Po owulacji (faza poowulacyjna) ciatko zotte zaczyna produkowac hormon o hazwie
progesteron. Pod jego wptywem bfona sluzowa macicy grubieje i zaczyna wydzie-
la¢ ptyn bogaty w substancje odzywcze. Progesteron hamuje rowniez wydzielanie
hormonu luteinizujacego. Jesli nie dojdzie do zaptodnienia, to ciatko zoite degene-
ruje sie w ciatko biatawe i stezenie progesteronu gwattownie spada. Powoduje to
zmiany w btonie sluzowej macicy m.in. obkurczanie naczyh krwionosnych, wskutek
czego komorki $luzowki macicy obumieraja i ulegaja ztuszczeniu w procesie men-
struacji. Nastepuje odblokowanie czynnosci przysadki i zaczyna sie kolejny cykl.

10.

Za prawidtowe wyjasnienie poje¢: cukromocz i biatkomocz - 1 pkt.

Za prawidiowe podanie choroéb, ktérych objawem jest cukromocz lub biatkomocz
-1 pkt.

Przekroczenie progu nerkowego (srednie stezenie glukozy we krwi 8,5-10 mili-
moli/dm3) dia glukozy prowadzi do cukromoczu, natomiast pojawienie sie biatka
W moczu - do biatkomoczu.

Cukromocz moze byc objawem cukrzycy, natomiast biatkomocz - zapalenia ciatek
nerkowych lub ciezszych zatruc.

1.

Za prawidtowe podanie kazdego z dwéch przykiadow - po 1 pkt.

Przyktadowe odpowiedzi:

Scianki zotadka produkuja enzymy.

Ruch umiesnionych $cianek zotadka powoduje mieszanie sie pokarmu z enzymami.
Gruczoty Sluzowki zotagdka produkuja kwas solny, dzieki czemu utrzymuje sie
w nim niskie pH.

Niskie pH jest potrzebne do przeksztaicenia sie hieczynnego enzymu - pepsyno-
genu, produkowanego przez komorki gruczotowe zotadka, w postac czynng
- pepsyne, rozktadajaca biatko.

12.

Za prawidtowo sporzadzone schematy — po 1 pkt.

obieg maty:

komora prawa —> nhaczynia wiosowate ptuc — zyly ptucne — lewy przedsionek
obieg duzy:

komora lewa —> aorta —> naczynia wiosowate tutowia konczyn oraz gtowy
—> 2yta gtobwna dolna i gérna —> prawy przedsionek

krazenie wrotne:

tetnica krezkowa —> 2zyta wrotha —> naczynia wiosowate watroby —> 2zyia
watrobowa

13.

Za prawidtowe podanie kazdej z trzech nazw pasozytdw wraz z nazwami chorob,
ktore wywotuja — po 1 pkt.

Przyktadowe odpowiedzi:

zarodziec malarii - malaria, tasiemiec nieuzbrojony - tasiemczyca, petzak czer-
wonki — petzakowica

14.

Za prawidtowy schemat kazdej z reakcji — po 1 pkt.
oddychanie tlenowe:

glukoza + tlen —> dwutlenek wegla + woda + energia
oddychanie beztlenowe

glukoza —> alkohol etylowy + dwutlenek wegla + energia
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15. Za sformutowanie wniosku — 1 pkt. 2
Za nazwanie zjawiska - 1 pkt.
Komorki skorki cebuli umieszczone w roztworze cukru obkurczyty sie, powodu-
jac odstawanie btony komérkowej od $ciany komoérkowej. Spowodowane to by-
to wyptywem wody z komorki.
Obserwowanym zjawiskiem jest plazmoliza.
16. Za prawidtowo zapisane reakcje - po 1 pkt. 2
faza jasna:
12 Hy0 + energia swietina + 18 ADP + 18 Pi — 12 (Hp) + 18 ATP + 6 Oy
faza ciemna:
6 COp +12 (Hp) + 18 ATP —> CgH420g + 6 HpO + 18 ADP +18 Pi
Uwaga! Mozna pomina¢ wspotczynniki.
17. Za prawidtowo podang kazda z roznic miedzy budowa pierwotna korzenia a tody- 2
gi - po 1 pkt.
Uktad wigzek przewodzacych w walcu osiowym korzenia jest naprzemienny, na-
tomiast w todydze wystepuja wiazki tyko-drzewne utozone koncentrycznie
w walcu osiowym.
Walec osiowy w korzeniu oddzielony jest od kory pierwotnej warstwg komorek,
zwang perycyklem, ktéry nie wystepuje w budowie pierwotnej todygi.
18. Za prawidtowo podany element budowy kwiatu, z ktorego rozwija sie owoc - 2
1 pkt.
Za prawidtowo podane elementy budowy owocu - 1 pkt.
element kwiatu: zalgznia stupka
elementy owocu: nasienie, owochia
19. Za prawidtowo sformutowany temat doswiadczenia - 1 pkt. 2
Za prawidtowo zapisany wniosek — 1 pkt.
Przyktadowy temat:
,Badanie wptywu Swiatta na tempo przebiegu fotosyntezy".
Whiosek:
Fotosynteza przebiega intensywniegj, gdy roslina ma dostep do petnego oswietle-
nia. Intensywnosc procesu rosnie az do momentu, gdy natezenie $wiatta bedzie
bardzo duze. Wtedy proces fotosyntezy moze by¢ ograniczony.
20. Za prawidtowo wyjasniony proces — 2 pkt. 2
Replikacja (kopiowanie) semikonserwatywna polega na powstaniu z jednej cza-
steczki DNA dwdch takich samych jak wyjsciowa, przy czym potowa nowej €za-
steczki pochodzi ze starej nici DNA, a potowa jest dobudowywana - nowa.
21. Za prawidtowe nazwanie wszystkich faz mejozy - 1 pkt. 2
Za prawidtowe uporzadkowanie zachodzacych zmian - 1 pkt.
profazal-2,4,5
metafazal - 1
anafazal-3
prawidtowa kolejnos¢ zachodzenia zmian -4, 2,5, 1, 3
22. Za prawidtowy opis kazdej z trzech cech kodu - po 1 pkt. 3
Zapisane cechy kodu:
trojkowy - trzy kolejne nukleotydy tworza kodon odpowiadajacy za jeden amino-
kwas;
bezprzecinkowy - miedzy trojkami kodujacymi nie ma zadnych dodatkowych ele-
mentow;
zdegenerowany - poszczegolne aminokwasy kodowane sg przez wigecej niz jeden
kodon;
niezachodzacy - poszczegolne tréjki sie nie naktadaja
23. za prawidtowe podanie kazdego z trzech genotypéw - po 1 pkt. 3

B - oczy czerwone, b - oczy biate
genotypy P: X® X& x X°Y

genotypy Fq: X® X° X X®Y
genotypy Fp: X® X®, X® X° / XY, X°Y
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24. Za prawidtowe ustalenie rodzaju sukcesji — 1 pkt. 2
Za prawidtowo podana roznice - 1 pkt.
a) sukcesja pierwotna, b) sukcesja wtorna
Sukcesja pierwotna zachodzi na terenie, na ktorym poprzednio nie byto zadnej bio-
cenozy, natomiast sukcesja wtérna zachodzi na terenie istniejacej juz biocenozy.
25. Za podanie biologicznego zadania antybiotykOw wytwarzanych przez grzyby - 2
1 pkt.
Za prawidtowe podanie nazwy rodzaju oddziatywania miedzy populacjami - 1 pkt.
Biologicznym zadaniem antybiotykoéw jest hamowanie wzrostu bakterii
i innych grzybow, np. przez blokowanie w nich biosyntezy biatek. Dzieki temu
grzyby kontroluja swoje bezposrednie otoczenie.
Rodzaj oddziatywania - allelopatia.
26. Za prawidtowe okreslenie roli organizméw - 1 pkt. 2
Za prawidtowe podanie nazwy grupy organizmow - 1 pkt.
S3 pomocne w okreslaniu stanu $rodowiska.
Organizmy te naleza do bioindykatoréw (organizmow wskaznikowych).
27. Za wyttumaczenie, skad znajduja sie freony w atmosferze - 1 pkt. 2

Za opis dziatania freondw na warstwe ozonu - 1 pkt.

Freony naleza do sztucznie produkowanych gazow, ktore sg uzywane

w aerozolach, urzadzeniach chtodniczych, szklarniach.

Docieraja one do wyzszych warstw atmosfery, gdzie ulegaja rozktadowi,
powodujac uwolnienie sie atomow chloru, fluoru lub bromu, ktore z kolei powo-
duja rozktad ozonu.




